

黄梅县小池镇：建湖北长江经济带上的“东方之珠”

■ 本报记者 周游

浩浩长江，浪淘千古；京九千里，纵贯南北。在共和国这两条大动脉的交汇点，坐落着一座千年古镇——小池。小池素有“鄂东门户”、“鸡鸣三省”之称。

湖北省黄梅县小池镇地处鄂赣皖三省交界，105国道和沪蓉、福银高速公路穿境而过，京九、合九铁路在此交汇，两座长江大桥飞架天堑，水路临江达海，空运毗邻江西九江机场，被誉为商贸旅游“金三角”。她曾被列为湖北省黄冈市“五小经济特区”之一、省级开发区、全国小城镇综合改革试点镇，是黄梅县的副中心。

打响整治攻坚战

小池镇原名“小池口”，古代因黄梅杨林湖水经孔垄流入小江（即东港），在长江口处有一条池，由此而得名。

在共和国的版图上，小池也许是个不起眼的小地方，但独特的区位、便捷的交通，使她“上承三峡、下应浦东、横贯南北、纵联东西”的优势日益突出。她是华东经济圈与华中经济圈的交汇点，也是武汉城市圈、皖江经济圈、环鄱阳经济圈交汇点，3条高速公路穿境而过，两座大桥飞架南北，堪称“中三角”黄金支点。早在上世纪80年代，小池镇就被湖北省政府列为长江“五小经济特区”之首。1992年和1995年，又先后被列为省级开发区和国家级“小城镇综合改革试点镇”。

早在2012年湖北省省委常委、常务副省长王晓东到小池调研时就强调，要按照经济特区的模式打造小池及周边48平方公里滨江新城，并治理好小池的环境、卫生和交通秩序，做到一年一个样、三年大变样。

近两年来，黄梅县委县政府，小池镇委镇政府认真贯彻湖北省委省政府精神，打响治理城市环境和卫生的“百日会战”。自2012年7月起，该镇共拆掉1400多个广告牌，清理各类垃圾、公路两侧堆放物，“公路货车经济”的形象明显改观。

构建中部商贸城

2012年，江西省九江市有关领导就建议，只有一江之隔的九江和小池，互通共融是高明之举，九江期待牵手小池。时至今日，九江城区人口超百万，已跻身大城市之列。小池定位于九江的“江北功能区”，正在进行



1月15日，湖北省委常委、常务副省长王晓东（前排右二）考察小池镇。

规模建设。这个建设过程就是一种充满希望的合作。

小池镇水月庵村村民李普山三代种菜为生。小时候，母亲带着他摆着小木船过江卖菜。后来，他又靠汽车、轮渡过江卖菜。如今，他儿子开着农用车跨桥送菜。李普说，每天凌晨，水月庵村过江卖菜的村民不下200人。

小池镇镇长欧阳水平在接受记者采访时说，九江市蔬菜市场50%靠小池镇供给。然而，城城相连仅靠“菜”是难以支撑的。看到软肋，黄梅县和小池镇在产业开发上瞄准商贸物流，通过招商引资，建设长江中部最重要的商贸物流园。在今后的5至8年建成运营后，可提供就业岗位5万个，直接为25万人提供服务。

当小池干群为商贸物流园建设有序推进而欢欣鼓舞时，湘鄂赣“中三角”建设湖北又有新动作。

欧阳水平向《中国企业家》记者介绍，在2012年湖北省政府出台的《关于加快推进黄梅小池开放开发的意见》（以下简称《意见》）中提出，黄冈最南端的小池镇要借力九江，打造“中三角”城市群建设的示范区和湖北跨越式发展的“经济特区”。《意见》称，从2012年起，湖北省政府连续3年每年召开一次现场办公会，研究制定加快小池开放开发的重大政策措施，并开展省际协调。

按照“行政区划不变、利益关系不变、事权下放”的原则，在小池镇现有行政区域化的基础上设立小池滨江新区，赋予新区县级行政管理权限，全面负责滨江新区的开放开发工作。

“借梯上楼”谋求新定位

“小池城镇规划融入江西九江市，把小池作为九江市的江北新型功能区。”这是湖北省政府对小池镇的新定位。因为与九江市隔江相望，小池借力九江谋发展有着得天独厚的优势。

那么，小池如何借力九江？

湖北省政府提出，首先，小池城镇规划融入九江，主动对接九江市城市空间布局，把小池作为九江市的江北新型功能区，融入以九江市区为核心，沿长江经济带和小池至九江城带为“十”字发展轴，东、中、西、北四个片区协调发展的“一心两轴四区”的大九江城镇体系。

其次，大力发展“飞地经济”，规划建设九江江北工业园，积极承接九江市产业转移。围绕服务九江等周边城市，加大蔬菜、水产等优质农产品生产，积极培育农业产业化龙头企业，打造九江的“菜篮子”。建立区域内旅游资源共享机制，逐步形成庐山风景区——鄂东禅文化旅游区“一江两岸”大旅游网，实现旅游资源同步挖掘、同步宣传、市场互通、利益共享。再次，加速推进建设九江客运站小池江北分站，协调规划建设京九铁路小池货运站和工业园区铁路支线，推广使用统一的公交IC卡，推行出租车同城同价。加大对九江、黄梅两地注册车辆通过九江长江大桥收费优惠力度，逐步实现零收费。

最后，要促进市场互联互通，支持九江大型连锁企业和专业市场在小池布点，开展跨省经营，增强对外辐射功能。

1月15日，湖北省委常委、常务副省长王晓东在调研小池开放开发工作时指出，自去年6月19日省政府第二次小池开放开发现场办公会后的半年时间以来，小池开放开发力度很大，出现了很多的新变化，特别是路网建设、拆迁拆违、招商引资等三个方面实现大突破。

王晓东说，小池开放开发正面临全国新型城镇化和国家依托长江黄金水道打造中国经济升级版支撑带等两大新机遇。黄冈市、黄梅县要增强机遇意识和危机意识，步子不能慢、力度不能减，在机遇面前顺势而为、积极作为、奋发有为，将小池打造成为长江中游城市群的“桥头堡”，全省新型城镇化的示范点、湖北长江经济带上的“东方之珠”。

在谈到后段小池开放开发工作时，王晓东强调，基础建设要以提升质量为核心，建设质量要经得起历史、时间和群众的检验。同时要提高城市的管理质量，完善城市功能和布局，提高城市的文化内涵和品位。经济发展要以绿色为方向，要做到绿色建筑、绿色交通、节约用地、节约能源，优先建设绿色生态项目，实现绿色可持续发展。服务产业要以招商为重点，善于利用交通区位优势，大力发展农产品加工、商贸物流产业和临港工业，实现产城融合发展。城乡一体化要以聚集人口为根本，发展新型城镇化，核心要做到以人为本，解决好人口落户、公共服务等发展中的问题。改革要以机制体制创新为动力，深入贯彻落实十八届三中全会精神，在深化改革上走在湖北全省的前列，增强小池未来发展的动力和活力。

特写

火会燎：一位农民工的中国梦

■ 程超 李良缘

中建三局39岁的火会燎做梦也没有想到，2013年他会荣膺湖北省“五一”劳动奖章，并站在全省“五一”表彰大会的舞台上第一个发言，和与会者一起分享他从一名农民工成长为企业管理骨干的心路历程，用奋斗践行了一个农民工的“中国梦”。

1992年高考，火会燎与大学失之交臂。桀骜不驯的他背起行囊，走出宁夏南部黄土高原，开始新的人生旅途。从宁夏西吉县城到兰州、西宁，再到西安，他在街头卖过书，在夜市端过盘子，在工地打过工……受尽颠沛流离的他，怎么也找不到人生的春天，他在心里呼唤：人生的春天在哪里？

1994年4月8日，火会燎的散文《梦醒在旅途》发表在宁夏《共产党人》杂志上，这给了他极大的信心。但他真正坐上开往春天的时代列车是在1996年的深秋。

当年10月，中建三局响应国家帮扶西部贫困地区的号召，到宁夏西吉县城招收农民工。那几天，500多人争先恐后地挤进面试点，等待着命运的垂青。从笔试到面试，层层筛选，10：1的录取比例，让竞争变得异常激烈。最终，火会燎以第三名的优异成绩幸运地成为中建三局第一批农民工。

平凡岗位练就绝活

1997年8月7日，火会燎作为材料库管工第一次在工地通宵值班。那是一个重点工程，当时正值浇筑底板大体积混凝土。江城的午夜依旧热浪袭人，工地像蒸笼一样。整个晚上不停地有人来领材料，第二天凌晨两点左右，正当他昏昏欲睡时，进来一位头戴红色安全帽的中年人，急切地问他：“库房有没有大锤？”他起身在货架周围看了看，敷衍了一句“可能没有”。只见那位中年人疾步走向第二个货架，伸手在第二层摸出了两把大锤，一转身径直出了门。事后他才知道那是公司副总袁世俊，一个副总竟然对工地的材料库如此熟悉？袁总无声的举动给他上了人生最生动的一课。从此，火会燎暗暗发誓，干工作就应该像袁总一样，认真负责，细致入微，才能及时高效地为施工现场做好服务。

考验的时刻终于来了。一次，工地上到了200多吨钢筋，他对钢筋尺寸和规格进行核对后，开始用粉笔清点钢筋的数量。可在钢筋清点到一半的时候，一场暴雨骤然而至，将钢筋上的粉笔痕迹冲刷得干干净净。火会燎傻眼了，这批钢筋第二天就要用于施工中，如果数量不及时清点，将会影响下一个施工环节。他情急生智，把自己的一件旧毛衣给拆了，将毛线剪成一截截的，然后一根根绑在钢筋上，就用这种笨办法，他在风雨中一连清点了20多个小时，终于完成了钢筋清点任务。第二个月发工资时他才知道，按规定，作为刚入行的一名普通实习工人，项目本应按0.4的奖金系数给他发放奖金，项目部却将其的系数破格调至管理人员的1.0。领导的肯定和认同，给了他极大的鼓舞。这件事让他坚信，中建三局就是这样一个人人平等、没有尊卑等级的团队，只要肯努力，人生就会有收获。

经过一段时间的磨砺，火会燎在材料管理专业上取得了很大进步，5个月后被公司派往武汉水利电力大学工程项目担任材料负责人，这意味着他从一名普通工人提拔为一名管理人员。位置不同了，考验他的事情接踵而至。他第一次受到了“诱惑”，一位供货商派人送来了两车劣质钢材，他检验后拒收了。对方情急之下掏出500元红包请他“帮忙”，他婉言谢绝并耐着性子和他们讲劣质钢材的危害和可能带来的后果。作为一名材料人员，验收把关是天职，在项目领导的支持下，这批钢材最终退货。

火会燎还有个绝活——目测数量。有同事不信，想考验一下，让他目测两车水泥数量。火会燎仔仔细细测水泥堆放方位及高度，断言一车14吨，另一车16吨。经清点，果然没有误差。

掌管2亿元资产

2002年7月，火会燎升任中建三局总承包公司安装部材料设备科科长。让一个没有学历的农民工合同工担负如此重任，连他自己也感到吃惊。

火会燎专心工作回报企业，在管理创新上走出三步棋：建立安装材料设备信息库，建立一批专业的优秀供方资源，完善科室管理制度，科室生产效益明显提升。

为完善知识结构，火会燎报考武汉大学工程专业，在职学习取得大专学历。

2010年，火会燎升任中建三局总承包公司材料站负责人，成为钢管、扣件、快拆件、碗扣等作业用材的“大管家”，掌管近2亿元资产。

火会燎通过管理创新、技术革新提升料具站效益。比如，组织扣件保养竞赛，使单位时间保养扣件数量由160个提升到180个，仅此一项，每年节省人工费72万元；成立发明小组，开展技术攻关，创造了钢管装车新工艺，运转效率提高3倍多。

缘于对工作的执著和热爱，火会燎一步一步走向辉煌。2005年，他被评为第四届全国优秀进城务工青年先进个人；2007年，他获评宁夏回族自治区十佳务工青年；2012年，他被推荐为党的十八大代表候选人；2013年2月，湖北省总工会首次为农民工“立传”，组织编写的励志书籍《农民工火会燎》，被列为全国工会示范职工书屋必配书籍；2013年6月17日，湖北省首个以农民工姓名命名的创新工作室“火会燎创新工作室”揭牌。

劳动创造世界，奋斗点燃梦想。火会燎以自己的成长经历告诉身边的每一位员工、每一位农民工朋友：“个人的梦想是渺小的，只有将自己的梦想融入企业的梦想，融入中国的梦想，才有可能与这个伟大的时代同频共振，才能在更为广阔的舞台上谱写人生精彩的华章，不断拓展属于自己的幸福空间！”

粒粒监粮酒 点点总关情

当今酒界，群芳争妍，众香斗奇。以“浓、清、酱、米”为主流的十二大香型白酒，凭借历史文化、知名品牌而各自称雄，独霸一方。作为地产酒、小品牌酒，如何在市场拼杀、角逐才能立于不败之地，求得生存与发展呢？

监粮酒业公司董事长蔡子荣依靠自己常年在酒场搏击的经历和独到的洞察力，确定了坚守“继承与创新”、“生态与健康”的根本理念。他亲自组织带领公司科技攻关团队，在湖北工业大学科研团队帮助下，同时，聘请了四川科研院所的多名酿酒工程师，在继承和发扬古法传统酿造工艺技法基础上，学习借鉴国内同行业各香型白酒生产的先进工艺和经验，立足于自主研发、自主创新。经过十多年的辛勤努力，成功开发了国内首家独具特色的荞麦香型白酒。

荞麦香型白酒的主要特点：

一、粮为酒之本

湖北地区优质荞麦和盛产于云贵高原的有机苦荞，具有生态、绿色、营养健康的特性，以确保精粮精酿出好酒。

二、曲为酒之骨

企业运用先进制曲工艺，选用糖化、发酵力强的多菌种混合培养制成高效复合曲药，并添加20多种药食两用的中草药。使用这个复合曲药集耐高温、生香、出酒率高，且香味浓郁，酒质好的特点于一体。

三、水为酒之血

好水出好酒。公司酿酒用水取自于长江边深层地下水，保持水质洁净、零污染。再经过最先进的反渗透精密设备处理，水质完全达到国标纯净水标准。

四、酿造工艺严谨与创新

企业秉持传统酿造，全固态发酵酿酒工艺。

基酒发酵时间从一周延伸至两周、调味酒发酵时间从半个月延伸至一个月。发酵过程中，两次用本厂专门酿制的优质黄酒、酱酒淋醅。蒸馏摘酒，按质分段，分级入陶坛陈酿。基酒陈酿期由原来的半年延伸至一年，调味酒陈酿期由一年延伸至3—5年。

酒体设计，风格独特。运用分子物理学、有机化学、白酒风味学原理。利用基酒、调味酒不同风格科学的设计配置，使酒品在“色、香、味、格”达到完美。

成品酒质量（含包装物质量）标准严格控制，并高于国家标准。通过不断改良和创新，监粮荞酒品质较传统工艺白酒，总酸、总酯含量大幅度提高，微量元素更加丰富，氨基酸种类和含量明显增加，更加有利于人们健康享用。

五、风味

具有苦荞麦特有的粮香，曲香略带药香，粮食烘烤焙炒的糊香，荷叶的清香等复合为一体的幽雅香气，令人十分怡畅。这种独特首创的荞麦香型白酒，问世以来，深受广大消费者的喜爱。

酒体较传统工艺白酒更加丰满、醇厚。口感甘爽绵软，柔滑圆润、诸味谐调、净净味长。

醉酒度低、饮用不上头，不刺喉、不发干。相对来说，醒得快，醒得快，酒后舒适度高。

国内著名白酒大师陶家驹教授品鉴后，做出了：“监粮荞酒，产于荆州，纯粮固态，香甜绵柔”的高度评价。

六、前景

目前，监粮荞酒面市以来，反映良好，产销量年年大幅递增。监粮酒业也被评为湖北省农业产业化重点龙头企业，并列湖北省白酒发展重点扶持发展项目。